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Telegraful Român
F O A I E  R E L I G I O A S A  E D I T A T A  DE A R H I E P I S C O P I A  O R T O D O X A  R O M A N A  A S I B I U L U I

O  NOUĂ ORDINE MORALĂ INTERNAŢIONALĂ* Pîine pentru suflet

Parinfii Bisericii
despre însemnătatea spirituală a postului

Este evident că asistăm astăzi 
în lume la o deteriorare a con
ştiinţei morale, a ordinei morale, 
tot aşa cum este grav deteriorată 
şi ordinea economică internaţio
nală. Capetele cele mai lucide 
propun, pe bună dreptate, necesi
tatea instaurării unei noi ordini 
economice, singura în stare să 
asigure o bază trainică pentru o 
pace adevărată. Fără dreptate so
cială, orice pace va fi sub per
manentă ameninţare. Nimeni nu 
mai acceptă să trăiască în condi
ţii de inegalitate, de discrimina
re, de subdezvoltare. Conştiinţa 
dreptului tuturor oamenilor la a- 
celeaşi condiţii de viaţă, in nu
mele principiului egalităţii tuturor 
fiinţelor omeneşti şi a tuturor 
popoarelor, a devenit astăzi un 
bun comun şi ea se cere satis
făcută.

Această conştiinţă operează în 
să cu deosebire la ceî oprimaţi, 
la  cei constrînşi să trăiască în 
condiţii de inechitate. Ceilalţi, 
marile puteri şi reprezentanţii lor, 
sínt adesea deficitari In această 
privinţă. Prea des se calcă de că
tre unii principiile dreptului in
ternaţional; nu se respectă tra ta
tele; nu se respectă viaţa.

V iaţa a devenit o monedă de 
schimb: cu ea se plătesc victo
rii politice, teritoriale, economi
ce şi de orice fel. Socoteala se 
face: cite vieţi omeneşti se vor 
secera? Ce arme ne trebuiesc 
pentru aceasta? Şi cu cit mor 
mai mulţi, cu atît victoria e mai 
sigură şi mai mare. Iar vieţile 
depind de mulţimea şi eficacitatea 
armelor.

Confruntarea e între viaţă şi 
arme, între spirit şi m ateria con
diţionată să ucidă. Intre ceva fra
gil, gingaş, dar viu şi de neîn
locuit, şi ceva brutal, rece, lesne

Se cunoaşte, îndeobşte, însem
nătatea capitală a limbii naţionale, 
respectiv, a limbii române. Ea 
face parte din fiinţa etnică a po
porului. S-a născut odată cu el şi 
l-a însoţit indivizibil de-a lun
gul istoriei .fiind principalul lui 
mijloc de exprim are a gîndirii şi 
simţirii sale, precum şi al comu
nicării şi legăturilor dintre oa
meni. De aici, atenţia şi grija ce 
se acordă cunoaşterii şi vorbirii 
corecte a limbii române.

Biserica Ortodoxă Română, ca 
o mamă care a crescut şi a oblă
duit poporul de la naşterea lui 
în  leagăn creştin, a binecuvîntat 
şl limba română, însuşind-o şi 
sfinţind-o ca limbă a ei. Ea a 
participat, etnogenetic, la naşte
rea şi creşterea limbii române, 
îmbogăţindu-i fondul de cuvinte 
în continuă primenire. Prin oa
menii ei de seamă, „ctitori de 
limbă şi cultură rom ânească“, p re
cum mitropolitul tipograf Maca- 
rie, diaconul Coresi, mitropoliţii 
Simion Ştefan al Transilvaniei, 
Varlaam şi Dosoftei al Moldovei, 
Antim Ivireanul al Ungrovlahiei, 
Andrei Şaguna ş. a., a statornicit 
limba română in cărţi tipărite, 
prin ele a pus bazele limbii ro 
mâne literare şi a luptat pentru 
introducerea ei in Sf. Liturghie 
şi în cult, iar prin destinaţia căr
ţilor bisericeşti şi circulaţia lor 
la românii din tot cuprinsul pă- 
mîntului românesc, a întărit uni
tatea de neam şi credinţă a po
porului.

Au preţuit, deopotrivă, limba 
română şi cărturarii ţării, îndeo
sebi scriitorii, fiindu-le menire şi 
obligaţie patriotică. Unul din ei

de înlocuit, fără suflet, fără m in
te şi fără sentimente. în  această 
competiţie, evident inegală, v ia 
ţa e cea care cedează. Armele 
înving. De aceea s-a pornit o 
cursă nebunească a înarmărilor, 
care nu poate fi şi nu este decit 
o cursă împotriva vieţii.

Dar armele nu ucid singure. 
Ele trebuiesc mînuite, comanda
te, trimise, programate. Şi acest 
lucru e făcut to t de oameni. De 
unii care îşi ascund vieţile lor 
proprii în spatele oţelurilor uci
gătoare şi periculoase pentru vie
ţile altora.

Există prin urmare o carenţă, 
o deteriorare a conştiinţei unora, 
care lucrează deliberat împotriva 
vieţii. Unii ca aceştia nu respec
tă nici munca. Ei pun oamenii 
să muncească fără rost, pentru 
că numai acea muncă este cu 
rost, care e creatoare, folositoa
re. Munca pentru distrugere, mun
ca împotriva vieţii, e muncă iro
sită în zadar, împotriva bunului 
simţ şi a raţiunii. Cum să fie cu
rată conştiinţa care foloseşte mun
ca pentru distrugere, în timp ce 
ar putea crea bunuri materiale, 
hrană şi bunuri spirituale, instru
mente ale cultivării sufletului şi 
ale bucuriei vieţii?

Pentru multe conştiinţe nu mai 
există criterii ferme de orienta
re. Eie sínt sofisticate, distorsio
nate, machiavelizate, falsificate în 
aşa fel încît să se potrivească se
tei lor de putere şi de stăpînire 
asupra altor oameni şi popoare. 
De aceea forţa tinde să ia locul 
dreptului, violenţa locul raţiunii, 
războaiele locul păcii.

în  această situaţie, şi pe baza 
convingerilor noastre celor mai 
profunde — ale creştinilor şi ale 
tuturor religiilor, — trebuie să

(Ienăchiţă Văcărescu, ctitor al bi
sericii Sf. Spiridon Nou din Bucu
reşti), a trecut ca datorie testa
m entară pentru urmaşi „creşterea 
limbei rom âneşti“, împreună cu 
„a patriei cinstire“. Aşa au şi 
făcut scriitorii (poeţi şi prozatori), 
în frunte cu genialul Mihai Emi- 
nescu. Ei şi-au dat tributul lite
rar de talent şi preţuire „graiu
lui neam ului“, cum a numit lim
ba română, pe bună dreptate, poe
tul George Coşbuc (fiul preotului 
Sebastian din Hordoul Năsăudu- 
lui).

O poezie excepţională, cu v a
loare literară-patriotică de unicat, 
a închinat limbii române şi preo
tul poet A lexie-Alecu Mateevici- 
Mateescu. Am scris prenumele şi 
numele poetului în acest fel, du
blu, deoarece astfel i-a plăcut să 
se numească, a semnat în acest 
fel articole şi poezii şi a dorit 
să-şi legalizeze onomastica în a- 
cest fel: Alecu Mateescu, după 
cum a declarat, în vara anului 
1917, în Iaşi. Sfîrşindu-se prem a
tur, în august 1917, nu şi-a putut 
împlini dorinţa şi juridic. Totuşi 
s-ar cuveni ca istoricii să aibă 
în vedere faptul şi să-i scrie nu
mele şi prenumele după sem nătu
ra preferată: Alecu Mateescu, aşa 
cum s-a procedat cu Eminovici 
— Eminescu. Mai cu seamă că a 
început să apară în publicistică 
Alecu Mateevici, ceea ce este 
rezolvarea problemei numai pe 
jumătate.

Poetul a scris superba poezie 
Limba noastră într-o îm prejurare 
cînd, într-o parte a ţării, se dis
cuta aprig introducerea limbii ro-

cerem reinstaurarea în lume şi 
a unei noi ordine morale inter
nationale. Aceasta trebuie să asi
gure respectarea legilor interna
ţionale, respectarea tratatelor, res
pectul faţă de viaţă, faţă de mun
că, faţă de pace, faţă de dreptul 
fiecărui individ şi al fiecărui po
por de a trăi liber şi indepen
dent, stăpîn pe soarta lui, suve
ran şi nestingherit de nici o in
tervenţie din afară, de amenin
ţări şi lim itări împotriva dreptu
lui şi a raţiunii.

O nouă ordine morală interna
ţională ar trebui să ducă la acor
dul general ca războiul de orice 
fel să fie scos în afara legii. A 
negocia asupra felurilor de răz
boaie, permise şi nepermise, ar 
însemna a negocia cîţi oameni 
să fie ucişi. Ori, un singur om 
ucis e o crimă egală cu cel mai 
mare război, fiindcă fiecare v ia
ţă este unică şi irecuperabilă. Se 
vorbeşte azi de necesitatea în 
gheţării fabricării de arme nu
cleare: foarte bine, dar aceasta 
să fie doar primul pas spre dez
arm area totală şi generală. Cu a r
mele existente încă se poate uci
de toată omenirea, aşa că înghe
ţarea lor n-ar însemna mare lu
cru. Şi apoi, de ce nu şi în 
gheţarea producerii de arme con
venţionale? Realitatea arată că 
acestea încă au o mare capacita
te de ucidere, deloc neglijabilă.

O nouă ordine morală interna
ţională ar trebui să declare drept 
muncă adevărată, morală, numai 
munca productivă, aceea care se 
depune în scopul creşterii vieţii 
şi bunedstări a omului.

Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALĂ 
Mitropolitul Ardealului

(Continuare în pag. a 2-a)

mâne în învăţăm înt (în locul unei 
limbi străină poporului). S-au gă
sit şi îndîrjiţi oponenţi. Ei moti
vau opoziţia lor cu argumente că 
limba română este neînsemnată, 
săracă în cuvinte, arhaică, care 
ar necesita să fie înnobilată şi 
înnoită cu vocabule din alte limbi 
(neologism e). . .

Poetul le-a răspuns mai întîi 
într-o poezie intitulată Unora . . .  
Le-a spus: „Noi nu ne înţelegem: 
voi vreţi a noastră limbă /  S-o 
înnoiţi, suprimîndu-i temeliile 
v e c h i. . .  /  Noi nu ne înţelegem: 
acolo unde bate /  Izvorul veşni
ciei, frumoase nemuriri, / Vă pa
re că-s pustii bordeie lepădate /  
Şi căutaţi să aduceţi de-ai voştri 
trandafiri. /  Noi nu ne înţelegem: 
de sine limba creşte, /  Nevoie nu 
mai are de ajutor străin. /  Destu
lă înflorire păstrat-a limba noas
tră /  Din sinul maicii sale cel 
vechi şi sănătos /  Şi nu-i mai 
trebuie leacuri şi nici boia albas
tră /  Să zugrăvească cerul cel 
sfînt şi luminos". A încheiat: „Noi 
nu ne înţelegem: dar de-aţi simţi 
ca mine /  Ce patimi limba trage 
dintr-un străin puhoi, /  Atuncea 
n-aţi urnl-o din temelii bătrîne, / 
Atuncea, mi se pare, ne-am în
ţelege noi*.

A scris poezia în zilele de 13— 
14 iulie 1917, la Mărăşeşti, unde 
poetul se afla în calitate de con
fesor la o unitate militară.

Dar nu s-a mulţumit cu această 
filipică polemică. Nu era ceea ce 
simţea el că este limba română, 
importanţa ei istorică-naţională 
primordială, pe care a ţinut s-o 
arate. Tot pe front (la Mărăşeşti)

Pr. G/i. Cunescu

(Continuare în pag. a 2-a)

Nu este uşor să vorbeşti şi să 
convingi pe omul modern despre 
însem nătatea postului. Chiar unii 
credincioşi nu cunosc binefacerile 
lui. Unii îl consideră ca pe ceva 
necorespunzător în vremea noas
tră, alţii se „întristează" cînd aud 
despre post, iar alţii se laudă cu 
el şi dispreţuiesc pe cei ce nu-1 
ţin. Sínt credincioşi care res
pectă mai de grabă „regimul" 
prescris de medic, decît îndrum a
rea de veacuri a Bisericii despre 
înfrînare.

De unde vine această mare di
versitate de păreri şi atitudini cu 
privire la post?

în  mare m ăsură din necunoaş
terea însem nătăţii spirituale a 
postului. Mulţi credincioşi reduc 
postul numai la o oprelişte de la 
anumite mîncări, numai la înde
plinirea anumitor forme, fără să 
pătrundă sensul adine, spiritual 
al postului.

După cum copiii văd la nucă 
numai învelişul amar şi coajă 
tare, fără să cunoască miezul h ră
nitor al ei, tot astfel unii creş
tini văd în post numai învelişul, 
numai forma, care li se pare ne
corespunzătoare cu vremea noas
tră, fără să înţeleagă roadele bi
nefăcătoare ale lui, caracterul lui 
de jertfă şi dăruire pentru do- 
bîndirea unor bunuri mai înalte.

Iată pentru ce am socotit că 
este de folos sufletesc să p re
zentăm cîteva cuvinte ale Părin
ţilor Bisericii despre rostul şi în 
sem nătatea spirituală a postului.

„A ne înfrîna în mod voluntar 
de cele ce ni se oferă din abun
denţă, dovedeşte o m are putere 
de discernăm înt şi mai multă cu
noştinţă. Nu ne putem despărţi 
voluntar de lucrurile agreabile ale 
acestei vieţi, dacă nu gustăm dul
ceaţa lui Dumnezeu într-o sim
ţire totală de plenitudine" (Dia- 
doh al Foticeii. Capitole gnostice 
44).

Deci postul ne dă posibilitatea 
să ajungem la cunoaşterea ade
vărurilor veşnice, la cunoaşterea 
lui Dumnezeu, Care dă sufletului 
o hrană netrecătoare.

Nu trebuie să privim lumea ca 
pe o pradă, ci să o concepem 
ca pe un dar al lui Dumnezeu 
şl o scară spre El. M enirea noas
tră nu este să devorăm bunătă
ţile pămîntului ci să le transfor
măm. Un cuvînt înţelept al po-

Dumnezeu „a chemat din nefi
inţă la fiinţă to t ce există, afară 
de Sine". Să observăm însă că 
în întîiul verset din Sf. Scriptură 
ni se spune: „La început a fă
cut Dumnezeu cerul şi păm întul“ 
(Facerea 1, 1). Adică a făcut
lumea In timp, într-o anumită or
dine; mai întîi a făcut cerul, ce
ea ce înseamnă că a făcut lumea 
nevăzută, i-a făcut pe îngeri. A 
făcut apoi lumea văzută, adică 
pămîntul şi tot ce este In uni
vers. Cu un cuvînt, lumea văzu
tă este tot ce se poate cunoaşte 
cu simţirile omeneşti, iar cea ne
văzută  sínt îngerii buni şi răi, 
cum citim în Sf. Scriptură: „că in 
Acesta au fost făcute toate, cele 
din ceruri şi cele de pe pămînt, 
cele văzute şi cele nevăzute, fie 
tronuri, fie domnii, fie căpetenii, 
fie stăpîniri. Toate s-au făcut prin 
El şi pentru El" (Coloseni 1, 16).

îngerii sínt iiinfe netrupeşti, 
slujitoare lui Dumnezeu. Şi pe ei

porului nostru spune: „Nu trăim 
ca să mîncăm ci mîncăm ca să 
trăim".

Postul împiedică iubirea de si
ne de a deveni centrul vieţii. 
El perm ite omului de a avea 
„foamea şi setea de Dumnezeu".

Atanasie al Alexandriei scrie 
despre post urm ătoarele cuvinte: 
Să păstrăm postul, căci el îm 
preună cu rugăciunea şi cu mi
lostenia este marele păzitor al 
vieţii. El scapă pe om de m oar
tea sufletească. Adam a mîncat 
în rai, fără a mărturisi aceasta 
şi a fost scos afară din rai, iar 
noi prin post şi credinţă putem 
intra în paradis* (Despre fecio
rie 6).

Postul pregăteşte corpul^ îl p re
pară pentru înviere, operă a h a 
rului care îl mîntuieşte.

„Dumnezeu nu ne-a dat corpul, 
scrie Tertulian, ca să fie piedi
că prin greutatea l u i . . . “ (Despre 
post 17).

„Postul este hrana sufletului, 
alimentul lui" (Ambrozie de Mi
lan: Asupra lui Ilie şi postul,
2 ,  2 ) .

Cu privire la post, Sfîntul loan 
Gură de Aur ne îndeamnă astfel: 
„Nu numai gura şi stomacul vos
tru să postească, ci şi ochiul şi 
urechile şi picioarele şi mîinile 
voastre şi toate m ădularele tru 
pului vostru. Mîinile voastre să 
postească, rămînînd curate de ră 
pire şi lăcomie, picioarele ne- 
aleirgînd la privelişti urîte şi in 
calea păcătoşilor, ochii neprivind 
cu ispitire la frumuseţi străine 
Gura trebuie să postească de su- 
dalme şi de alte vorbiri ruşi
noase".

„Noi avem zile de post, m ăr
turiseşte Origen, în fiecare săp- 
tăm înă miercurea şi v in e re a .. 
Creştinul este liber să postească 
în orice timp, nu din superstiţie, 
ci prin hotărîre voluntară . . .  Cum 
vom studia Sfintele Scripturi, cum 
ne vom dedica cunoaşterii şi 
înţelepciunii dacă nu ne vom în- 
frina buzele şi stomacul? î:’->ă 
este şi un alt rost al postului pe 
care l-au lăudat Părinţii în scrie
rile lor: „Fericiţi cei ce postesc 
ca să hrănească pe cei săraci" 
(Omilii asupra Leviticului 10, 2).

Părintele VASILE

(Continuare în pag. a 2-a)

i-a făcut Dumnezeu din nimic. A 
fost de ajuns să voiască, pentru 
a-i aduce la lumină. La început, 
cînd i-a făcut Dumnezeu, tofi în 
gerii erau buni şi înzestraţi cu 
puterea de a spori tot mai mult 
în virtute, să se bucure de feri
cire deplină şi veşnică. O parte 
din ei s-au folosit bine de pu
terea şi libertatea ce le-a dat-o 
Dumnezeu; Părintele Ceresc le-a 
în tărit acest dar de a nu mai 
putea greşi niciodată. Aceştia 
sínt îngerii cei buni. Unii dintre 
ei însă, în irunte cu Lucifer, tru- 
iindu-se, s-au ridicat împotriva  
lui Dumnezeu, şi Dumnezeu i-a 
aruncat ln întunericul cel mai 
adine, cum zice Sfînta Scriptură: 
„Şi pe îngerii care nu şi-au pă
zit vrednicia, ci au părăsit lo
caşul lor, i-a pus la păstrare în

Pr. prof. D. Călugăr 

(Continuare în pag. a 3-a)

* Intervenţie verbală la Masa Rotundă: „Consecinţele economice şi morale ale îngheţării producerii de 
arm e nucleare", Moscova 7—9 martie 1983 (după înregistrare). Au participat delegaţi din peste 20 de ţări 
din toate continentele, reprezentanţi ai religiilor şi experţi în probleme economice şi sociale.

44 LIMBA N O A STRĂ "

Dumnezeu — creatorul lumii nevăzute
îngerii buni şi răi
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In întîmpinarea celei de a Vl-a Adunări generale 
a Consiliului Ecumenic al Bisericilor

In vara acestui an (ultima par
te a lunii iulie şi prim a parte 
a lunii august) va avea loc la 
Vancouver — Canada cea de a 
Vl-a Adunare generală a Consi
liului Ecumenic al Bisericilor, care 
se va desfăşura sub genericul: 
,,/i'sus Hristos — viata lumii". 
Pînă la această dată au avut loc 
mai multe întruniri pregătitoare la 
diferite nivele. Bisericile afiliate 
Consiliului Ecumenic au acordat 
ele însele importanţa cuvenită 
acestui însemnat eveniment. In 
ţara noastră, pregătirea pentru 
Vancouver s-a efectuat în două 
etape şi anume în cadrul a două 
conferinţe teologice interconfesio- 
nale: între 9—10 noiembrie 1982, 
la cea de a 40-a Conferinţă Teo
logică interconfesională, care s-a 
ţinut la Institutul Teologic Pro
testant Unic din Cluj-Napoca şi 
între 7—8 aprilie 1983, la cea de 
a 41-a Conferinţă teologică in te r
confesională, de la Institutul Teo
logic Universitar din Bucureşti.

La Cluj-Napoca au fost prezen
tate şi dezbătute urm ătoarele te 
me:

1. „Iisus Hristos — viaţa lu 
mii" — referent asist. dr. A urel 
Jiv i de la Institutul Teologic Uni
versitar din Sibiu.

2. „Lumea — locul de v ia ţă  al 
omului" —• referent prof. dr. Hans 
Klein de la Institutul Teologic 
Protestant, ram ura Sibiu.

3. „Ocrotirea v ieţii — datorie 
faţă de Dumnezeu şi faţă de oa
meni" — referent asist. dr. Cezar 
Vasiliu de la Institutul Teologic 
Universitar din Bucureşti.

La Bucureşti, temele expuse au 
fost formulate după cum urmează:

1. „Unitatea creştină în efortu
rile de apărare a vieţii şi păcii 
în lume" — referent pr. asist. dr. 
Viorel Ioniţă de la Institutul Teo
logic Universitar din Bucureşti.

2. „Responsabilitatea şi partici- 
parta Bisericilor la crearea unui 
climat de încredere şi colaborare 
între oameni şi popoare" —- refe
rent lector dr. Gereb Zsolt de la 
Institutul Teologic Protestant Unic 
din Cluj-Napoca.

3. „Bisericile în sprijinul efor
turilor popoarelor pentru realiza
rea dreptăţii sociale şi pentru o 
nouă calitate a vieţii" — referent 
pr. asist. dr. Vasile Mihoc de la 
Institutul Teologic Universitar din 
Sibiu.

Ambele conferinţe au beneficiat 
de o largă participare: conducă
tori ai unor Biserici şi eparhii, 
episcopii şi arhiereii vicari, pro
fesori de la cele patru institute 
teologice (Bucureşti, Sibiu, Cluj- 
Napoca şi Alba Iulia), directorii 
seminariilor teologice, consilieri, 
redactori ai presei bisericeşti, 
doctoranzi şi alţi invitaţi. La con
ferinţa de la Bucureşti a luat par
te şi o delegaţie din partea Con
siliului Ecumenic al Bisericilor al
cătuită din: Rev. Samuel Amir- 
tam — Directorul Programului 
de Educaţie teologică din C.E.B., 
dr. Reinheld Treidler — Secretară 
pentru pregătirea Adunării gene
rale de la Vancouver — Cana
da şi pr. prof. Ion Bria secretar 
la C. E. B. — Geneva.

Din referatele prezentate ca şi 
din dezbaterile care au avut loc 
a rezultat cu pregnanţă im portan
ţa ce trebuie acordată în conti
nuare îmbinării armonioase a ce
lor două dimensiuni ale slujirii 
creştine în vremea noastră: di
mensiunea verticală şi dimensiu
nea orizontală.

Dată fiind situaţia deosebit de 
gravă creată în relaţiile interna
ţionale, ca urmare a slăbirii încre
derii între state, a accentuării de
calajelor pe plan economic, a ac
celerării fără precedent a cursei 
înarmărilor, creştinii, angajaţi în 
căutarea celor mai bune căi care 
să le perm ită apropierea de idea
lul refacerii unităţii lor bisericeşti, 
nu pot ignora nici realităţile acu
te ale lumii contemporane. Peri
colele care ameninţă însăşi exis
tenţa planetei impun atitudini fer
me, neobosite pentru stoparea^ şi 
anihilarea lor, acum pînă nu este 
prea tîrziu.

Devotate misiunii lor de a sluji 
interesele majore ale credincio
şilor pe care îi păstoresc, Biseri
cile din ţara noastră vor duce la 
Vancouver mesajul de pace al 
poporului român şi vor sprijini 
cu toată hotărîrea deciziile ce 
urmează a fi adoptate acolo, în 
folosul cauzei păcii, al instaurării 
unor noi relaţii, bazate pe drep
tate şi egalitate, între oameni şi 
popoare, convinse fiind că nu
mai într-un astfel de cadru pot 
nădăjdui să vadă concretizate în- 
tr-o zi eforturile lor de refacere 
a unităţii creştine.

Pr. prof. D. Abrudan

Părinţii Bisericii d esp re...
(Continuare din pag. 1)

„Rugăciunea celui ce posteşte, 
spune Evagrie Ponticul, este ca 
vulturul în plin zbor. A ceea a 
omului beat, sătul devine grea şi 
o ţine la pămînt" (Cele opt duhuri 
rele ale răului).

Postul are un caracter global. 
El trebuie să cuprindă toate sim
ţurile omului, dar mai ales să 
dovedească o putere sufletească.

„Dacă vrăjm aşul vă sugerează 
o înfrînare excesivă care riscă 
să slăbească trupul vostru şi să-l 
facă neputincios, nefolositor, tre 
buie să moderaţi postul" (Atana- 
sie al Alexandriei: Despre fecio
rie 8).

„Dacă dai corpului multe bu
nătăţi, sufletul devine slab şi le
neş, de asemenea printr-o absti
nenţă excesivă se naşte triste
ţe şi dezgust în ceea ce priveş
te  contemplaţia sufletului. Deci 
trebuie îndrum ată hrana trupului 
în aşa fel ca să ajute sănătăţii 
şi să fie în mod raţional admi
nistrată. In nici un chip atletul

nu poate avea un corp debil" 
(Diadoh al Foticeii. Capitole gnos
tice 15).

Trebuie să ne ferim a da pos
tului o înfăţişare fariseică. De aici 
chemarea constantă la respectul 
aproapelui, la lupta împotriva de
făimării şi participarea la opera 
de ajutorare.

Postul nu are valoare, spune 
A tanasie al Alexandriei, dacă nu 
luăm seama asupra buzelor ca 
ele să nu rostească cuvinte de 
răutate, de minciună, de minie 
asupra aproapelui, de la oricine 
ar veni ele. (Despre feciorie 7).

Vom încheia aceste citate, lua
te din cartea lui O livier Clement: 
Sources, 1982, cu un text din 
Maxim de Turin (Cuvîntări des
pre post. Omilia 44, 8):

„La ce bun să ţineţi postul pa
truzeci de zile, dacă nu cunoaş
teţi şi nu respectaţi sensul lui? 
Ce vă foloseşte dacă nu mergeţi 
la un prieten, care vă cheamă 
dacă sînteţi în acelaşi timp în 
proces cu altul? La ce bun de a

nu mînca pîinea pe care o aveţi, 
dacă vreţi să o răpiţi pe a celui 
sărac? Postul creştinului trebuie 
să susţină pacea nu războiul. Să 
imităm postul lui Hristos prin 
practica virtuţilor, ca să vină 
asupra noastră harul prin post".

Am prezentat aceste cîteva cu
vinte ale Părinţilor Bisericii des
pre post pentru ca să înţelegem 
sensul lui duhovnicesc pentru ca 
să nu-1 dispreţuim, să nu ne fe
rim şi nici să ne lăudăm cu el.

Spre el trebuie să mergem de 
bună voie cu conştiinţa că el este 
mica noastră jertfă  pe care o adu
cem lui Dumnezeu, ca răspuns la 
jertfa Sa mare pentru m întuirea 
noastră. Postul este darul nostru 
adus la masa plină de daruri a 
lui Hristos pentru noi. Este un 
act eroic de înfrînare a egoismu
lui, de învingere asupra noastră 
înşine. Drept aceea să umblăm 
în vrem ea lui „cuviincios, ca la 
lumina zilei, nu în ospeţe şi în 
beţii, nu în desfrînări şi în fapte 
de ruşine, nu în ceartă şi în 
.pismă. Ci îm brăcaţi-vă în Domnul 
Iisus Hristos şi grija de trup să 
nu o faceţi spre pofte" (Romani 
XIII, 13—14).

a scris a doua poezie, com pleta
re, capodopera Limba noastră — 
Eroica beethoveniană a poeziei 
româneşti —, în care a ară tat ce 
este limba română (nu altă lim
bă), bogăţia ei, însem nătatea ei 
deosebită, funcţiile şi semnifica
ţiile ei multiple: istorice, patrio 
tice, sociale, culturale, religioa
s e . . . ,  prin definiţii fericit inspi
rate, neegalate, precum:

„Limba noastră-i o comoaTă . . . ,  
un şirag de p iatră rară . . . ,  foc 
ce arde . . . ,  graiul pîindi. . . ,  frun
za v e r d e . . . .  zbuciumul din co
drii v eşn ic i. . . ,  vechi izvoade, 
povestiri din alte v rem u ri. . . ,  îi 
aleasă să ridice slavă-n ceruri (şi) 
să ne spuie în hram (biserică) 
şi-acasă veşnicile ad ev ăru ri. . . .  
limbă sfîntă, limba vechilor ca
zanii . . . ,  numai cîntec .. . ,  graiul 
ţării".

A  îndemnat: „înviaţi-vă dar 
g r a i u l . . . ,  strîngeţi piatra lucitoa
re, ce din soare se aprinde . . . ,  
nu veţi plînge-atunci amarnic, că 
vi-i limba prea săracă . . . "

A încheiat încrezător: „Răsări- 
va o com oară /  Din adîncuri în 
fundată, /  Un şirag de piatră rară 
/  Pe moşie revărsată".

Intr-adevăr, limba română este 
înfăţişată în rosturile ei m ultila
terale, eminenţa, perenitatea şi

„Limba noastră“
(Continuare din pag. 1)

viabilitatea ei, continuu, eternă 
— ca poporul şi ţara.

Poetul a recitat poezia, în ziua 
de 18 iulie 1917, la inaugurarea 
unor cursuri de limbă română, cu 
un efect emoţional extraordinar, 
pînă la lacrimi. Au tipărit-o şi au 
răspîndit-o mai multe publicaţii. 
Critica literară a întîmpinat-o cu 
elogii maxime. Profesorul univer
sitar Ovid Densuşianu a decla
rat-o, de la bun început, „cea 
mai frumoasă poezie ce a fost 
închinată limbii noastre; o poezie 
care de acum înainte nu va tre 
bui să lipsească din antologii". 
Iar, ulterior, istoricul literar G. 
Căiinescu, cu competenţa de spe
cialist, a precizat că Al. M ateevici 
(Mateescu) a dat o nouă serie de 
definiţii limbii române în ima
gini de m are poezie — superioa
re celor ale lui Sion (a probat cu 
cinci strofe din poezie). Ar fi 
fost un m are poet dacă trăia. 
Numai Eminescu a mai ştiut să 
scoată atîta mireasmă din ritm u
rile populare (Istoria literaturii ro
mâne). Ca înalt Prea Sfinţitul Mi
tropolit Antonie Plămădeală să 
aprecieze, cu pricepere de scri
itor, că Limba noastră „e cîntec,

poezie şi rugăciune în acelaşi 
timp. Un imn mai pur, prin pro
funzimea cuvintelor legate în stil 
popular şi cult în acelaşi timp, 
într-o înlănţuire de comparaţii 
care de care mai surprinzătoare şi 
mai adevărate, n-a reuşit încă n i
meni p înă astăzi. Trebuie citită 
totdeauna în  picioare" (Clerici or
todocşi ctitori de limbă şi cultură 
românească, p. 36).

Pentru frumuseţea şi valoarea 
ei patriotică, Limba noastră s-a 
bucurat de preferinţa mai multor 
compozitori muzicali — ca cele 
mai bune poezii ale lui Eminescu, 
Alecsandri, Coşbuc, Goga . . .  Cea 
mai reuşită şi mai mult cîntată 
este melodia, fericit inspirată şi 
ea, a compozitorului preot A le
xandru Cristea. Incit Limba noas
tră se cîntă, totdeauna, în picioa
re, cu capul descoperit şi cu 
înălţare sufletească, ca un imn 
naţional.

Preotul poet Alexie-Aleou Ma- 
teevici-M ateescu a  numit limba 
română „comoară" şi „piatră ra 
ră". Poezia sa Limba noastră a 
ajuns, într-adevăr, să fie mărgă- 
ritor al poeziei şi al cîntecului 
românesc — ca acel m ărgăritar 
de m are preţ din pilda evanghe
lică. La 95 de ani de la naşterea 
poetului (17 martie 1888), Limba 
noastră îi este cunună de glorie 
şi nemurire.

O nouă ordine m orală...
(Continuare din pag. 1)

Omul trebuie să-şi recapete 
controlul asupra conştiinţei sale 
morale. Altfel, declanşarea unui 
dezastru nu va putea fi oprită. 
Economiştii, oamenii de ştiinţă, 
sociologii, ecologii reuşesc astăzi 
să arate cu succes consecinţele 
catastrofale ale înarm ărilor de 
orice fel. Religiile ar trebui să-şi 
concentreze atenţia asupra dome
niului responsabilităţilor morale, 
să ceară instaurarea în lume a 
unei noi ordine morale interna
ţionale. Religiile ar trebui să ara
te că n-au pierdut controlul asu
pra conştiinţelor, Să insiste, să 
denunţe, să demaşte nu numai 
consecinţele economice, ci şi pe 
cele morale, ale cursei înarm ări
lor. Să cheme omenirea la pace 
în numele iubirii şi al vieţii, care 
vin de la Dumnezeu. Consecinţele 
îngheţării de arme, ale reducerii 
lor şi în final ale dezarmării to 
tale, nu vor putea fi altele, de
cit restaurarea oamenilor în dem
nitatea originară de fii ai lui 
Dumnezeu şi în calitatea funda
mentală de fraţi, cum sín t de fapt, 
şi cum trebuie să redevină toţi 
locuitorii pământului. Numai aşa 
se va restabili şi încrederea între 
oameni, popoare şi state fără de 
care nu se va putea ajunge la 
o pace reală şi trainică.

— Profesorul american Max 
Stackhouse a spus la o Masă Ro
tundă asupra problemei îngheţării 
producerii armelor nucleare că, 
totuşi, trebuie să avem în vedere 
nu numai apărarea vieţii, pur şi 
simplu, ci şi a calităţii vieţii; nu 
apărarea păcii, pur şi simplu, ci 
a păcii bazate pe dreptate, pen
tru că o pace fără dreptate e 
presiune, o pace fără justiţie e 
tiranie, iar o pace fără adevăr, 
e propagandă. La urma urmei noi 
credem în viaţa veşnică chiar, 
dacă o pierdem pe aceasta. Există 
prin urmare şi ceva mai impor
tant decît viaţa, aşa că să nu 
simplificăm.

A utorul acestor rînduri i-a dat 
urm ătoarea replică:

— Problema se poate pune şi 
aşa, dar nu în condiţiile în care 
se află omenirea astăzi. A lterna
tiva, în vremea noastră, nu este 
între viaţă şi calitatea vieţii, şi 
nimeni n-ar putea justifica vio
lenţa sub pretextul că apără ca
litatea vieţii. A lternativa e lim
pede pentru oricine: V iaţă ori 
moarte, existenţă ori inexistenţă. 
Dacă mori nu mai e posibilă nici 
o calitate. Cum a spus cineva: 
„Cenuşa capitalismului nu se va 
deosebi de a socialismului". Va 
fi prea tîrziu pentru orice cali
tate! Pe cînd, dacă trăieşti, poţi 
spera că se vor găsi căi spre 
calitate, altele decît războiul, de 
pildă raţiunea, dialogul. Ideolo
giile să se confrunte prin dialog 
şi raţiune, şi nu prin arme şi 
forţă.

Trebuiesc restaurate deci dialo
gul şi raţiunea în funcţiile lor 
esenţiale, şi atunci violenţa nu-şi 
va mai afla nici un rost. De 
aceea eu nu sínt de acord cu de
claraţia fostului ministru de ex
terne american Haig, că „există 
lucruri mai importante decît pa
cea". E o declaraţie de om care 
crede că el însuşi va avea parte 
de pace, cînd ceilalţi vor muri. 
Dar noi avem un proverb: „So
coteala de acasă nu se potriveş
te cu cea din tîrg". Cei care 
opun valori care nu trebuiesc 
opuse, ar trebui să ştie că, după 
un război, nu vor mai fi nici 
ideologii care să se bucure de 
vreun triumf! A lternativa e cla
ră: ori pace, ori moarte!

Aş vrea să spun cîteva cuvinte 
şi despre alternativa: viaţă şi 
viaţă veşnică, şi despre afirmaţia 
că există şi ceva mai important 
decît viaţa. Intr-adevăr: există 
şi ceva mai important decît v ia 
ţa. Faptul ne este probat de m ar
tiri şi de eroi. Aceştia îşi dau 
viaţa: pentru credinţa lor, pentru 
Patrie. De altfel M întuitorul nos
tru  Iisus Hristos a spus că: „dra
goste mai mare decît a-şi da ci
neva viaţa pentru aproapele său,

nu există". El însuşi şi-a dat-o 
pentru noi. Aş v rea însă să se 
rem arce un am ănunt de mare im
portanţă în  alternativa în care 
se situează şi pe care au ales-o 
martirii şi eroii: ei îşi dau viaţa. 
viaţa lor, în schimbul celeilalte, 
sau în  schimbul unei m ari idei 
spirituale, căci şi patria cerească 
pentru credincioşi, şi patria pă- 
mîntească, sínt idei şi valori spi
rituale. Ei dau viaţa, nu iau  viaţa! 
Intenţia lor e  să apere o valoare 
morală, spirituală, nu să omoare.

Acelaşi delegat american a mai 
spus la aceeaşi Masă Rotundă:

— O chemare la dezarmare to 
tală şi completă n-ar fi posibilă. 
Fiecare popor are nevoie de asi
gurarea propriei securităţi şi a- 
cest lucru nu se poate decît prin- 
tr-un echilibru de forţe. Trebuie 
să recunoaştem dreptul la secu
rita te  şi, implicit, dreptul la echi
librul forţelor dintre duşmanii po
tenţiali. Dezarmarea completă este 
o utopie, nu este sub nici o for
mă realistă. Mai realist ar fi să 
facem paşi mici, nu propuneri im
posibil de realizat.

Şi iată din nou replica ce i-a 
fost dată:

— Intr-adevăr, trebuie să îim 
realişti, să nu cerem imposibilul. 
Eu îmi aduc totuşi aminte că la 
a IlI-a Adunare Generală a Con
siliului Ecumenic al Bisericilor de 
la Uppsala, cineva a lansat slo
ganul: „Fiţi realişti: cereţi impo
sibilul." Poate că  sloganul venea 
din definiţia dată de pastorul 
Boegner ecumenismului: .ësperer 
l'imposible". Aşa e şi cu noi a s 
tăzi. Să fim realişti: să cerem 
imposibilul, adică dezarmarea to 
tală, fiindcă numai aceasta ne 
poate salva. Altfel, viaţa va fi 
imposibilă. Ce alegem, dintre a- 
ceste două imposibilităţi? Trebuie 
să fim deci utopici — întrebuin
ţez termenul D-lui Stackhouse — 
în aceeaşi m ăsură în care războ
iul e absurd.

Să facem paşi mici! Să facem. 
De acord. Numai să nu fie atît 
de mici, încît să ajungem prea 
tîrziu acolo unde trebuie să ajun
gem sau, mai exact, să ajungem 
cu aceşti paşi mici doar la în- 
tîlnirea cu m area m oarte şi nu 
la întîlnirea cu viaţa!

Să fim realişti! Să fim. Nevoia 
de securitate e o realitate. Se 
spune: ea poate fi asigurată n u 
mai printr-un echilibru de forţe. 
Să admitem că e aşa. Dar şi a- 
cest echilibru se poate realiza 
în două feluri, cum a ară tat m e
reu Preşedintele Ţării noastre, 
Domnul NICOLAE CEAUŞESCU: 
La nivelul de sus, prin cursa înar
mărilor, şi la nivelul de jos, prin 
îngheţarea producerii de arme şi 
prin dezarmare. Cererea noastră 
să fie: echilibru la nivelul de 
jos, prin dezarmare egală şi con
trolată. Nu e mai raţională? Şi 
nu e mai morală?

Participanţii la Masa Rotundă 
menţionată au admis că tezele 
expuse de delegatul Bisericii O r
todoxe Române sínt întru totul 
acceptabile. Fiind foarte activ, 
acelaşi delegat american a mai 
exprim at însă unele îndoieli şi 
cu privire la consecinţele econo- 
nomice ale îngheţării producerii 
de arme nucleare. E drept Că 
acum se cheltuiesc mulţi bani cu 
producerea acestor arme, dar se 
vor cheltui şi mai mulţi bani după 
aceea, cu producţia de arme con
venţionale şi cu investiţiile ce 
se vor antrena pentru perfecţio
narea lor. I-a fost uşor delegatu
lui român să-i răspundă că acest 
lucru nu va fi posibil, dacă se 
va ajunge la dezarmarea totală, 
care presupune şi dezarmarea de 
armele convenţionale. Şi chiar 
dacă îngheţarea producerii de a r
me ar crea unele probleme, ele 
ar fi oricum mai mici şi mai pu
ţin periculoase decît cele an tre
nate de cursa înarmării, o cursă 
din toate punctele de vedere in 
umană şi imorală.

O nouă ordine morală interna
ţională este imperativul catego
ric al timpului nostru.
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3 5 0  de ani de la naşterea lui Miron Cosfin „Binecuvintează suflete al meu"...
Sigur de sine şi cu mare dra

goste faţă de trecutul românesc 
răsunau acum aproape trei 
veacuri aceste cuvinte ale înţe
leptului cronicar moldovean: „a 
scrie începutul ţărilor acestora şi 
neamului moldovenesc şi munte
nesc şi ciţi sínt şi în ţările un
gureşti cu acest nume români şi 
pînă astăzi, de unde sínt şi de 
ce seminţie, se sparie gîndul. Dar 
a lăsa iarăşi nescris, cu mare 
ocară înfundat neamul acesta de 
o seamă de scriitori, ieste inimii 
durere. Biruit-au gîndul totuşi să 
mă apuc de această trudă. . .  Că 
toţi lăcuitorii ţării noastre de un 
neam sînt şi odată au fost des
călecaţi".

Era exprimat aici acelaşi crez 
despre unitatea pămîntului şi a 
poporului românesc aşa cum îl 
afirmau în acel minunat veac al 
XVII-lea, la scurtă vreme după 
împlinirea de către Mihai Vitea
zul a unităţii naţionale, un mi
tropolit ca Varlaam al Moldovei 
sau învăţaţi ca cronicarii şi isto
ricii: stolnicul Constantin Canta- 
cuzino şi apoi Dimitrie Cantemir: 
româno-moldo-vlahii din cele trei 
principate româneşti. Dacă Var
laam spusese în 1645 despre ro
mânii transilvăneni că sínt „de 
un neam cu noi şi într-o credin
ţă", iar dacă stolnicul ţinea să 
afirme despre aceiaşi români ar
deleni că „mai neaoşi români 
sânt", nu trebuie să se uite că 
Miron Costin afirmase cel puţin 
cu 20 de ani mai înainte că „gra
iul ardelenilor are mai mult în 
sine însemnare românească şi la
tinească*.

El era mîndru de existenţa po
dului lui Traian de la Turnu Se
verin „pe care l-au văzut ochii 
noştri", de „valul lui Traian" şi 
de multe alte urme vechi.

Convins de acest adevăr el 
afirma că Românii din cele trei 
Principate nu afirmau niciodată 
că ştiu limba moldovenească ori 
muntenească ci spuneau că „ştiu 
româneşte", iar despre românii 
din Maramureş sublinia că „au 
cea mai frumoasă limbă româ
nească".

Dar vrednicia lui Miron Costin 
nu este legată numai de convin
gerea romanităţii şi permanenţei 
poporului nostru. El a fost în 
acelaşi timp şi un om de mare 
cultură europeană ca unul care 
cunoştea bine limba latină, polonă 
şi rusă. In scrierile sale el în
cadrează trecutul şi rosturile po
litice şi culturale ale poporului 
său în rîndul celorlalte popoare 
ale lumii.

Se ştie că în viaţa lui învăţa
tul cronicar moldovean a urcat 
toate demnităţile vieţii publice 
(sluger, pîrcălab, comis, vornic, 
iar din 1675, mare logofăt, cea 
mai înaltă dregătorie).

(Continuare din pag. 1)

întuneric, în lanţuri veşnice spre 
judecata zilei celei mari" (Iuda 
1, 6). Aceştia s-au tăcut îngeri 
răi, demoni. Şi odată cu căderea 
acestora s-a ivit iadul, care este 
starea lor de nefericire şi locul 
lor de sălăşluire. îngerii cei buni 
au rămas în fericita apropiere de 
Dumnezeu şi-L slujesc, fiind în
tăriţi prin harul dumnezeiesc, ca 
să fie pururea slujitori ai lui 
Dumnezeu, organe ale Providen
ţei dumnezeieşti, vestitori şi aju
tători ai oamenilor.

Cuvîntul „înger" . . .  înseamnă 
sol, crainic, vestitor. Aceasta — 
ne spune că îngerii fac cunoscut 
credincioşilor voia lui Dumne
zeu". Din voia şi porunca Părin
telui Ceresc îngerii iau, uneori, 
înfăţişare asemenea nouă şi ne 
aduc veşti mîntuitoare. Deşi sînt 
fiinţe netrupeşti, dacă „în Sf. 
Scriptură se vorbeşte despre ară
tări de îngeri sub forme văzute, 
ori dacă li se atribuie ochi, mîini, 
picioare, aripi, grai etc., aceasta 
înseamnă numai că pot îmbrăca 
forme trupeşti spre a se arăta 
nouă". Citim astfel că Dumnezeu, 
după alungarea protopărinţilor 
Adam şi Eva din rai, „a pus he
ruvimi — îngeri — şi sabie de 
flacără vîlvîitoare, să păzească 
drumul către pomul vieţii" (Fa
cerea 3, 24). De asemenea, cînd

Dar în acelaşi timp el a fost 
şi un capabil oştean, participînd 
la lupte, atît în Transilvania cît 
şi în Muntenia şi în Oltenia. N e
întrecută i-a fost apoi, activita
tea diplomatică, mergînd, de re
petate ori ca sol în Polonia, în 
Ţara Românească şi la Constan- 
tinopol. Din păcate, încrezîndu-se 
prea mult în puterea politică a 
Poloniei care iniţia organizarea 
unei ligi anti-otomane (în care 
scop el purta chiar coresponden
ţă secretă cu regele polon — 
loan III Sobieski, în cinstea că
ruia compune chiar o scriere în 
versuri — „Poema polonă") — în 
1691, capul cronicarului cade sub 
securea călăului, la ordinul voie
vodului C-tin Cantemir.

Nu-i mirare că însăşi scrierea 
sa principală „Letopiseţul Ţării 
Moldovei", a fost scrisă în vre
muri de mari frămîntări: „ . . .  so
siră asupra noastră cumplite aces
te vremi de acum, de nu stăm 
de scrisori, ce de griji şi de sus- 
pinuri. Iară noi trăim cumplite 
vremi şi cumpănă mare pămîntu
lui nostru şi nouă . . .  Căci nu sînt 
vremile sub cîrma omului, ci bie
tul om sub vremi". Atît de „cum
plite" îi păreau cronicarului ace
le vremi încît la un moment dat 
se întreabă: „este oare încă vreo 
nădejde sau vom pieri acum cu 
totul?" Cronicarul se referea de
sigur la primejdiile crescînde — 
pe de o parte — aduse de ex
ploatarea otomană, acest „sac fă
ră fund", care exploata nemilos 
popoarele şi care făcuse pe atunci 
ţările româneşti, teatru permanent 
de lupte, iar pe de altă parte la 
luptele nesăţioase dintre partidele 
politice ale boierilor, care ţineau 
unii cu turcii, alţii cu polonii, 
alţii cu ungurii şi nemţii şi aceas
ta desigur numai în măsura în 
care aceştia le făgăduiau asigu
rarea privilegiilor şi cîştigurilor. 
De popor prea puţin le păsa cu 
toate că în „Letopiseţul" său în
suşi cronicarul este nevoit să re
cunoască o serie întreagă de răs
coale ţărăneşti între 1595—1661.

Şi aioi trebuie să spunem că 
nici învăţatul cronicar moldovean, 
nu se deosebea de ceilalţi boieri.

Dar lucrarea multilaterală a lui 
Miron Costin se distinge totuşi 
prin multe alte calităţi nepieri
toare.

Afară de cele amintite trebuie 
spus că ceea ce a scris el se 
dovedeşte a fi cu adevărat o 
artă a sa cum au spus unii cer
cetători literari (G. Călinescu). 
Astfel întîlnim la el întorsături 
de fraze cu iz popular („lupul pă
rul schimbă, iară nu hirea"; „nu 
sînt în toate zile Paştile, cum 
zice moldoveanul“, etc.). Altele 
au rezonanţă patriotică; („dulce 
este domnia de Moldova"). Por
tretele unor domni sînt bine con
turate. Aşa Ştefan Tomşa este

patriarhul Avraam voia să aducă 
jertfă lui Dumnezeu pe unicul său 
fiu, pe Isaac, „îngerul Domnului 
a strigat către el din cer şi a 
zis: — Să nu-ţi ridici mîna asu
pra copilului, nici să-i faci vreun 
rău, căci acum cunosc că te temi 
de Dumnezeu şi pentru Mine n-ai 
cruţat nici singurul tău fiu" (Fa
cerea 22, 11— 12).

Că îngerii intervin în viaţa oa
menilor credincioşi mai aflăm, tot 
din Sf. Scriptură, că proorocul 
Daniel a fost aruncat de vrăjma
şii săi în groapa leilor, ca să fie 
pierdut. Dar „Dumnezeu a trimis 
pe îngerul Său şi a astupat gura 
leilor, şi nu i-au făcut lui nici 
un rău" (Daniel 6, 23). Dar şi 
preotului Zaharia „i s-a arătat în
gerul Domnului" şi i-a grăit ast
fel: „Eu sînt îngerul Gavriil, cel 
care stă înaintea lui Dumnezeu. 
Şi sînt trimis să grăiesc către 
tine şi să-ţi bimevestesc. . .  că 
femeia ta îţi va naşte un fiu şi-i 
vei pune numele loan" (Luca 1, 
19, 13).

Acelaşi înger i s-a arătat Fe
cioarei Maria şi i-a zis: „Nu te 
teme Marie, căci ai aflat har la 
Dumnezeu. Şi iată vei lua în pîn- 
tece şi vei naşte fiu şi vei che
ma numele lui Iisus. Acesta va fi 
mare şi Fiul Celui Preaînalt se 
va chema" (Luca 1, 30—32). Şi la 
naşterea lui Iisus, „un înger al 
Domnului a stat lîngă păstorii"

„mare vărsător de sînge, gros la 
hire şi prostatec". Gheorghe Şte
fan este „om deplin, cap întreg, 
hire adâncă, încît poţi zice că 
nasc şi în Moldova oameni". Ma
tei Basarab este „om fericit peste 
toate domniile, nemîndxu, blind, 
harnic în războaie, aşa neînfrînt 
şi nespăimat cît poţi să-l ase
meni cu marii oşteni ai lumii".

„Vremile lui Vasile Lupu, au 
fost cu linişte şi pace, dar zbur- 
dăciunea lui întrecea măsura a- 
tunci cînd lua fetele unor boieri 
la ţietorie". . .

Cunoscută este scena copleşi
toare a năvălirii lăcustelor la care 
a fost martor într-unul din exi
lurile sale din Polonia: „numai ce 
văzum despre amiazăzi un nour, 
cum se ridică deoparte de cer. 
Ne-am gîndit că vine o furtună 
cu ploaie, deodată ne-am tîmpi- 
nat cu nourul cel de lăcuste. . .  
Unde cădea un stol ca albinele 
de gros zăcea. Unde mînea rămî- 
nea pămîntul negru: nice frunze, 
nice pai, nici iarbă, sămănătu- 
ră " ...

Iar despre foametea din vremea 
domniei lui Ştefăniţă Lupu (1659 
— 1661) cronicarul vorbea expre
siv: „{ara într-atîta foamete era 
că mîncau oamenii papură usca
tă în loc de piine, măcinîndu-o 
uscată. Şi de pe acea foamete 
poreclea şi pe Ştefăndţă-Vodă de-i 
zicea: «Papură-Vodă». Că vremi
le şi voia lui Dumnezeu nu sînt 
în voia domnilor".

Se ştie că „Letopiseţul" lui Mi
ron Costin s-a păstrat In vreo 50 
de copii manuscrise.

In sec. al XVIII-lea a fost tra
dus şi în greceşte şi în franţu
zeşte, iar între alţi scriitori, Mi
hail Sadoveanu s-a inspiTat din 
opera acestui mare învăţat, atunci 
cînd a compus romanele: „Nea
mul Şoimăreştilor" şi „Nunta 
Domniţei Ruxandra".

Dulceaţa graiului moldovenesc 
şi temeinicia informaţiilor scriito
rului n-au putut fi uitate de con
ştiinţa urmaşilor scriitorului, care 
nu i-au uitat nici căldura şi se
riozitatea cu oare a combătut 
„basna" lui Simion Dascălul des
pre pretinsa origine a românilor 
din elemente romane dubioase. 
„Nici ieste şagă a scrie ocară 
veşnică unui neam, că scrisoarea 
ieste un lucru veşnic.

Eu voi da seama de ale mele 
cîte scriu".

Conştiinţa acestui popor nu 
poate uita „lipsa de ştiinţa Înce
putului aceştii ţări". De aceea, 
cum repeta cronicarul „nu ieste 
altă zăbavă mai plăcută decît ce- 
titul cărţilor".

Se cade, drept aceea şi azi du
pă 350 ani de la naşterea lui 
să-i cinstim cît mai deplin „gîn
dul şi cuvîntul".

Pr. prof. T. Bodogae

din marginea Betleemului. . .  şi 
le-a zis: „Nu vă temeţi. Căci, 
iată, vă binevestesc vouă bucurie 
mare, care va fi pentru tot po
porul: că vi s-a născut azi Mîn- 
tuitor, care este Hristos Domnul" 
(Luca 2, 9— 12). Iar la Învierea 
Sa din morţi, tot un înger, „co- 
borînd din cer", le-a întâmpinat 
pe femeile mironosiţe, grăindu-le: 
„Nu vă temeţi, că ştiu că pe 
Iisus cel răstignit II căutaţi. Nu 
este aici, căci S-a sculat precum 
a zis. Veniţi să vedeţi locul unde 
fusese pus Domnul. . .  S-a sculat 
din m orţi. . .  Şi plecînd în grabă 
de la mormînt, cu frică şi cu 
bucurie mare au alergat să ves
tească ucenicilor Lui" (Matei 28, 
5—8).

Mintuitorul Iisus Hristos a fost 
ispitit de satana. Dar El a în- 
frînt ispita celui rău şi „atunci 
L-a lăsat diavolul şi lată îngerii, 
venind la El, Ii slujeau" (Matei 
4, 11).

Aşa lucrează îngerii cei buni, 
făcînd „credincioşilor cunoscută 
voia lui Dumnezeu şi, ferindu-i 
de rău, îi îndeamnă la bine şi se  
alătură rugăciunii lor. In acest 
înţeles fiecare îşi are „îngerul său 
păzitor". De aceea — ne zice 
Mintuitorul Hristos — căutaţi să 
nu defăimaţi pe unul dintre aceşti 
mai mici, că zic vouă că îngerii 
lor în ceruri văd pururea faţa 
Tatălui Meu care este în ceruri" 
(Matei 18, 10).

Fireşte, dacă îngerii ne păzesc 
în toate zilele vieţii noastre tre-

Cu acest îndemn începe textul 
Antifonului întîi al Liturghiei. Da
că mi-aş zice, la subjonctiv: „să 
binecuvintez pe Domnul", aş simţi 
numai ceva ca o propunere. Este 
adevărat că partea întîia a He- 
ruvicului se termină la subjonc
tiv: „toată grija cea lumească 
acum să o lepădăm", dar aici, la 
persoana întîia plural. In Heru- 
vic îndemnul are forţa comunită
ţii bisericeşti. Forţa aceasta nu 
este numai omenească, ci şi di
vină; ea depăşeşte nespus de 
mult pe aceea a unui îndemn 
omenesc de unul singur.

In forma lor originală, impera
tivă, cuvintele „binecuvintează, 
suflete al meu, pe Domnul", le 
simt ca un îndemn-poruncă, v e 
nit dinafară, nu numai de la mi
ne, ci şi de la altul. De fapt 
chiar aşa este. Pentru că psal- 
mistul David, autorul Psalmului 
102, preluat în Antifonul întîi, a 
fost inspirat de Duhul Sfînt. Pen
tru cei deschişi sufleteşte la cele 
sfinte, puterea inspiraţiei dumne
zeieşti rămîne nedespărţită de 
conţinutul inspirat, se reactuali
zează. Cine cântă sau ascultă cu 
credinţă şi dragoste cuvintele 
Psalmului 102, simte nu numai că 
îşi propune (el), ci şi că o pu
tere superioară, cea a Duhului 
Sfînt, îl îndeamnă să binecuvin- 
teze pe Dumnezeu, adică să-I 
aducă laudă curată. De aci for
ma bizară a unui autodialog: mă 
adresez sufletului, dar sufletul sînt 
chiar eu, iar cea care mă în
deamnă să mă adresez este pu
terea Duhului Sfînt. De aci şi o 
părută dedublare a eului, ca şi 
cum aş fi doi: unul, cel care în
demn, şi altul, cel pe oare îl 
îndemn; de fapt unul şi acelaşi: 
eu însumi, însă ajutat de puterea 
Duhului Sfînt.

Apoi Antifonul continuă: „şi 
toate cele dinlăuntrul meu fbine- 
cuvîntaţi) numele cel sfînt al Lui". 
De sine înţeles că „cele dinlăun
tru* face parte din suflet, apar
ţin tot persoanei, oare sînt eu. 
(Prin persoană înţeleg sinteza şi 
chintesenţa însuşirilor sufleteşti,

La Centrul arhiepiscopesc şl 
mitropolitan din Sibiu a apărut, 
de curînd, Îndrumătorul bisericesc 
pe anul 1983, al 131-lea an de 
apariţie neîntreruptă.

Ctitorit de pururea pomenitul 
mitropolit Andrei Şaguna, în anul 
1852, şi purtînd în decursul ani
lor diverse numiri, îndrumătorul 
bisericesc de la Sibiu duce şi în 
acest an cititorilor săi, preoţi şi

buie să-i cinstim sau să-i vene
răm.

Dar şi îngerii răi lucrează. Ei, 
„demonii, spiritele necurate ne is
pitesc şi insuflă gînduri rele. Insă 
ei nu pot sili la păcat ci doar 
ispiti, aşa că puterea lor este 
mărginită. De ispita lor oricine 
poate scăpa prin post şi rugă
ciune" (Marcu 9, 29; Luca 2, 37).

Trebuie să ştim că lucrarea cea 
mai de seamă a îngerilor buni 
este aceea de a-L lăuda pururea 
pe Dumnezeu, prin cîntări de mă
rire, pentru strălucirea, milostivi
rea şi bunătatea Lui fără de mar
gini.

Numărul îngerilor nu ne este 
cunoscut. Sf. Biserică ne învaţă 
doar că e plin cerul de mulţimea 
lor şi că sînt nouă cete înge
reşti, avînd fiecare ceată căpete
nia ei. Cunoaştem şi numele uno
ra din îngeri, ca Mihail şi Ga
vriil. Iar în icoane sînt arătaţi, 
mai adesea, asemenea unor prunci 
nevinovaţi. Şi Biserica a rînduit 
o sărbătoare întru cinstirea înge
rilor, la 8 noiembrie din fiecare 
an. Ea îi cinsteşte prin cîntări şi 
rugăciuni. Dar şi noi, fiecare în 
parte, se cade să adresăm rugă
ciuni către îngerul păzitor.

între care predomină cele con- 
ştientale). „Cele dinlăuntru" sînt 
mişcările sufleteşti cele mai înse
tate de absolut, de Dumnezeu, şi 
mai direcţionate spre El. Cu aces
tea să binecuvintez, să omagiez 
numele cel sfînt al Lui".

Desigur nu un nume gol, ci 
cuprinzînd tot ceea ce am primit 
subiectiv — cu privire la el — 
din obiectivitatea descoperirilor 
divine. In Sfânta Scriptură aflăm 
multe versete care invită la oma
gierea numelui lui Dumnezeu, sau 
îl consideră în alt context, dar 
numai după ce, direct, sau in
direct, se referă la însăşi Per
soana sau Persoanele divine. De 
exemplu: „Lăudaţi pe Domnul, 
chemaţi numele Lui" (Isaia 12, 4). 
Deci nu are temei acreditarea 
ideii unei onomalatrii propriu- 
zise; nu poate fi vorba de o 
închinare numai la numele lui 
Dumnezeu.

Totuşi care-I este numele? Ni-1 
spune El însuşi: „Eu sîn t" („Eu 
sînt Cel ce sînt") (Ieşire 3, 14). 
„Eu sînt"; adică Deţinătorul exis- 
tării în gradul maxim; Stăpînul 
absolut al fiinţării; pe scurt: 
Domnul.

Dumnezeu este numit şi cu alte 
nume, derivate logic din cel de 
Stăpîn sau Domn. Amintindu-ne 
că sîntem fii dependenţi de Cel 
ce este Creatorul lumii, Mintui
torul ne învaţă să numim pe 
Dumnezeu „Tată*. („Tatăl nos
tru"). Aci cuvîntul „Tată" nu
meşte Persoana întîia din Sfînta 
Treime.

Una din formulele concentrate 
prin care putem binecuvînta pe 
Dumnezeu este şi aceasta: „Bine- 
cuvîntat eşti, Doamne" (Este bi
necuvântat mai ales de îngeri şi 
de sfinţii Săi). Cu această formulă 
s e  încheie textul Antifonului întîi. 
Il redăm integral: „Binecuvintea
ză, suflete al meu, pe Domnul, şi 
toate cele dinlăuntrul meu, nu
mele cel sfînt al Lui. Binecuvân
tat eşti, Doamne*.

Pr. conf. Gheorghe Şoima

credincioşi deopotrivă, gînduri 
de zidire creşUnească şi patrio
tică, gînduri de luminare în 
dreapta noastră vieţuire în lume.

Aşa de pildă, după cuvtntul 
înainte semnat de I. P. S. Mitro
polit Antonie al Ardealului, cu 
cărui binecuvântare s-a tipărit a- 
ceastă lucrare, şi după un articol 
omagial închinat Preşedintelui 
Ţării noastre, îndrumătorul bise
ricesc pe anul 1983 şi-a continuat 
cunoscuta-i rubricatură, din care 
încrestăm: Învăţături şi îndrumări 
arhiereşti, cu materiale de deo
sebită valoare semnate de I. P. S. 
Mitropolit Antonie al Ardealului, 
P. S. Episcop Vasile al Oradiei, 
P. S. Episcop-vicar Lucian Făgă- 
răşanul etc.; Patria, vatra noastră 
străbună, cu articole potrivite 
acestei rubrici; Pentru pacea a 
toată lumea; Aniversări-comesno- 
rări, în care sînt înorestate îrrtre 
altele împlinirea a 175 ani de 
la naşterea mitropolitului Andrei 
Şaguna, 300 ani de la adormirea 
în Domnul a mitropolitului Sava 
Brancovici al Transilvaniei ş. a.; 
Din valorile Patrimoniului cultu
ral naţional; Experienţe pastorale 
etc., precum şi un bogat capitol 
de învăţătură de credinţă şl mo
rală, în care, în 15 articole, sînt 
prezentate virtuţile creştineşti mai 
de seamă şi căile de realizare a 
lor, precum şi păcatele mai dău
nătoare vieţii noastre personale 
şi obşteşti şi căile de înlătura
re a lor.

Ca şi în anii trecuţi, îndrumă
torul bisericesc pe anul 1983 este 
îmbogăţit cu o seamă de zidi
toare versuri originale sau aper- 
ţinînd unor poeţi clasici şi con
temporani, ca şi de vorbe înţelep
te, întîmplări cu tîlc etc.

Dumnezeu — creatorul lumii nevăzute

îndrumătorul bisericesc de la Sibiu 
la al 131-lea an de aparifie neîntreruptă
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0 Din încredinţarea I. P. S. M itropolit A n
tonie al Ardealului, P. S. Episcop-vicar Lucian 
Făgărăşanul a săvîrşit vineri, 25 martie 1983 
— Bunavestire — Sfînta Liturghie arhiereas
că la biserica din Braşov-Cetate, slujitori 

fiind P. C. preoţi N. Coman şi N. Stoica,n.
însoţit de la Sibiu de P. C. cons. Gh. Papuc şi c. diacon I. M un

tean, seara P. S. Sa a asistat la vecernia săvîrşită în biserica din 
Braşov-Bariţiu, slujitor P. C. prot. Z. Moşoiu, unde a rostit un scurt 
cuvînt de învăţătură.

0 Duminică, 27 m artie 1983, P. S. Episcop-vicar Lucian F ăgără
şanul a săvrîşit Sf. Liturghie arhierească în biserica din Purcăreni, 
prot. Braşov, biserică împodobită cu o m inunată haină picturală exe- 
cultată de pictorul Gh. Dobrescu din Braşov, înmormîntat la umbra 
acestei biserici.

® In ziua de 6 februarie a. c. P. S. Episcop 
Emilian a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească la 
M ănăstirea Rîmeţ, prilej cu care a fost hiro
tonit în tru  diacon onorific, pe seama C ate
dralei episcopale, pe licenţiatul în teologie 

loan Pintilie şi întru preot pe diaconul M ircea Petru Mureşan, pen
tru parohia Vătava, prot. Reghin. La sfîrşitul Sf. Liturghii, P. S. Sa 
a rostit un cuvînt de învăţătură.

9  In ziua de 11 februarie a. c., P. S. Episcop Emilian a săvîrşit 
Sf. Liturghie arhierească în Catedrala Episcopală şi a hirotonit întru 
diacon pe candidatul la preoţie loan Rusu şi întru preot pe diaco
nul Laurenţiu Hălmagiu pentru parohia Seuşa, prot. Luduş.

©  Intre 21—25 februarie 1983 la Centrul Eparhial din Alba Iulia, sub 
directa îndrum are a P. S. Episcop Emilian şi cu colaborarea P. C. Pr. 
Profesori de la Institutul Teologic din Sibiu s-a ţinut a doua serie 
de cursuri misionare, la care au fost prezenţi preoţi din cele opt 
protopopiate din cuprinsul Eparhiei. Este cunoscută menirea acestor 
cursuri: îm prospătarea cunoştinţelor teologice şi impulsionarea activ i
tăţii pastoral-m isionare a preoţilor.

0  Duminică 20 martie 1983, P. S. Episcop 
Vasile a săvîrşit Sf. Liturghie în biserica din 
cartierul Oradea-Seleuş, (preoţi slujitori 
Gheorghe Henţ şi Nicolae Iuhoş), iar vecernia 

în biserica „Sf. Treime", din O radea (paroh Aurel Puşcaş).
© Duminică, 13 martie 1983, chiriarhul a oficiat slujba de binecu

vântare a bisericii din parohia Ineu de Criş, prot. Oradea, în urma 
lucrărilor de renovare din ultimii 3 ani. Biserica a fost înzestrată 
cu un foarte frumos iconostas nou, care de asemenea a fost bine- 
cuvintat tot acum.

®  La praznicul Buneivestiri, P. S. Sa a săvîrşit Sf. Liturghie în  
biserica „Bunavestire“ din O radea (preoţi slujitori N icolae M ara şi 
loan Gudea).

0 La Duminica Ortodoxiei, la 27 martie 1983, chiriarhul a săv îr
şit Sf. Liturghie în Catedrala-cu-Lună din Oradea, rostind ca şi în 
cadrul celorlalte slujbe un amplu şi edificator cuvînt de învăţătură.

După amiază a oficiat vecernia în parohia Nojorid (paroh Titus 
Scurt). Chiriarhul, în cuvîntul său, luînd act cu bucurie de hotărîrea 
credincioşilor de a-şi împodobi biserica cu pictură tradiţională, le-a 
ară ta t că tocmai această Duminică a Ortodoxiei este destinată am in
tim  zilei în care s-a restabilit definitiv cultul icoanelor în viaţa 
bisericească, drept care roagă pe bunul Dumnezeu să le aju te ca să 
ducă la bun sfîrşit lucrarea.

0  In ziua de 31 m artie 1983, a  avut loc la Centrul Eparhial, sub 
preşedinţia P. S. Episcop Vasile, o consfătuire cu preoţii din Oradea.

S-a făcut o analiză a activităţii pastoral-m isionare a preoţilor din 
Oradea şi s-au dat îndrum ări pentru intensificarea acesteia la toate 
parohiile, incit preoţii din municipiu să fie exemplu de activitate 
pentru preoţii din Eparhie.

Datorită faptului că oraşul s-a mărit, s-a procedat la o nouă aron
dare a parohiilor din oraş.

O R A D E A

ALBA IULIA

S I B I U

TRECUŢI LA CELE VEŞNICE
Prot. stavr. AUREL RADU

In seara zilei de 4 m artie 1983 
a trecut la cele veşnice vrednicul 
de pomenire prot. stavr. Aurel 
Radu, din Sibiu.
Adormitul în Domnul s-a născut 
în com. Ruja, satul Fetea, la 18 
iunie 1905 din familie de ţărani 
cu 8 copii, el fiind cel mai mic.

După term inarea şcolii prim are 
în Agnita şi a liceului la Bra
şov şi Dumbrăveni, între 1926— 
1930 urmează Institutul Teologic 
din Bucureşti, luîndu-şi licenţa în 
Teologie cu tema: „Statutul orga
nic al M itropolitului Andrei Şa- 
guna".

In anul 1932 este ales, cum era 
atunci, preot în  com. Hăghig, jud. 
Govasna, unde stă  pînă în 1935, 
cînd este transferat la parohia 
Teliu, jud. Braşov. Intre 1942— 
1954 este preot şi protopop în 
Avrig, jud. Sibiu.

In 1954, mitropolitul de vred
nică pomenire Nicolae Bălan îl 
aduce preot la Catedrala din Si
biu, numindu-1 totodată şi proto
pop al Sibiului, funcţie în  care 
rămîne pînă în 1957. Va sluji în 
continuare ca preot la parohia 
Sibiu-Cibin (biserica dintre brazi), 
pînă la pensionare, în 1976. Peste 
tot pe unde s-a aflat a călcat cu 
paşi de preot.

Pe lingă activitatea lui de preot, 
păstor, propovăduitor şi cînd a

trebuit, şi a trebuit mereu, de ad
m inistrator, părintele Aurel Radu 
a fost şi un osîrduitor om al 
cărţii. A lăsat în urma lui o fru
moasă bibliotecă. Dar nu s-a mul
ţumit numai să citească ci a şi 
scris mereu pentru preoţi, deve
nind astfel un apreciat colabora
tor al „Telegrafului Român" şi al 
revistelor centrale bisericeşti, ar
ticolele şi studiile publicate pur- 
tînd pecetea omului de cultură, 
a omului documentat, a omului 
bine intenţionat.

Slujba de prohodire a celui care 
a fost vrednicul de pomenire pro
topopul Aurel Radu, a avut loc 
în ziua de luni 7 martie a .c . în 
biserica parohiei Sibiu-Cibin.

Odihnească-se cu drepţii!

Pr. M. Sămărghifun

Monahul VISARION 
VASILE LEANCU

In ziua de 21 martie 1983 a 
încetat din viaţă monahul Visa- 
rion Vasile Leancu, în v îrstă  de 
90 de ani, de la M ănăstirea Brîn- 
coveanu — Sîmbăta de Sus.

Adormitul în Domnul a fost 
prohodit după rînduiala călugă
rească şi inmormîntat în cimiti
rul mănăstirii, în ziua de miercuri 
23 martie 1983.

CONFERINŢA 
DEDICATĂ PĂCII

In aula Institutului Teologic 
Universitar din Sibiu a avut loc, 
in data de 24 II a. c., conferinţa 
intitulată: „Dreptul la pace ca 
drept individual şi colectiv al oa
menilor şi popoarelor", susţinută 
de către dr. Ion Voicu, consilier 
la M inisterul de Externe.

Au participat profesorii şi stu
denţii Institutului, de faţă fiind 
In tîistătătorul eparhiei, care a 
avut iniţiativa organizării acestei 
conferinţe.

Conferenţiarul a ară tat că pa
cea constituie astăzi o preocupa
re de prim ordin a întregii p la
nete. Ea trebuie înţeleasă ca un 
drept al tuturor oamenilor şi po
poarelor la viaţă, libertate, dem
nitate, dezvoltare şi independen
ţă. A  fost evidenţiat rolul deose
bit al României în promovarea 
idealului păcii.

„SA NE ADUCEM AMINTE
DE GALA GALACTION"
Acesta a fost titlul unui articol 

publicat de I. P. S. M itropolit An
tonie, în „Telegraful Român" cu 
prilejul aniversării centenarului 
naşterii scriitorului. Dar n-a fost 
numai un titlu ci şi semnul unei 
susţinute preocupări de a-1 readu
ce mereu în atenţie pe cel ce a 
împletit a tît de armonios în pro
pria persoană cele două sacre mi
siuni: de preot şi de scriitor.

Astfel trebuie înţeleasă şi in i
ţiativa recentă a I. P. S. Sale de 
a organiza la Institutul Teologic 
Universitar Sibiu o conferinţă de
dicată lui Gala Galaction. Confe
rinţa a fost ţinută de istoricul şi 
criticul literar dr. Theodor Vîr- 
golici, redactor şef la Editura 
Minerva, în data de 28 III 1983.

Aspectele inedite din viaţa şi 
activitatea scriitorului, pe care 
le-a înfăţişat conferenţiarul, au 
făcut ca expunerea să fie urm ări
tă cu m ult interes de către în 
treaga asistenţă.

D. A.

CONSILIU EPARHIAL 
ŞI CONSFĂTUIRE 

DE LUCRU
Miercuri, 30 martie 1983, la 

Centrul arhiepiscopesc şi mitropo
litan din Sibiu a avut loc, sub 
conducerea î. P. S. Mitropolit A n
tonie al Ardealului, şedinţa Con
siliului eparhial, precum şi o con
sfătuire de lucru cu P. C. proto
popi din Arhiepiscopie şi cadrele 
de conducere de la Centrul epar
hial şi Institutul Teologic Uni
versitar Sibiu.

Cu acest prilej au fost trecute 
în revistă activitatea pastoral-mi- 
sionară şi gospodărească din A r
hiepiscopie la toate nivelurile, 
activitatea editorială, probleme 
disciplinare etc.

A rătînd că orice dezbinare este 
un act împotriva vieţii, împotriva 
voii M întuitorului nostru Iisus 
Hristos, I. P. S. M itropolit Antonie 
a subliniat, în cadrul consfătuirii, 
im portanţa unităţii noastre de 
credinţă, a înmulţirii dragostei 
între oameni, a necesităţii de a 
fi fiecare dintre noi elemente 
pozitive, creatoare la locurile 
noastre de muncă, făcînd din 
nou apel la o lucrare preoţească 
cît mai ziditoare, conformă aces
tei înalte chemări, de mesageri 
ai păcii, a zidirii mai binelui în 
lume.

E R A T A
— La T. R. nr. 13—14/1983 din 

1 aprilie — la art. Românii de 
pe Mureş . . .  alin 2, rînd 7, col. 1, 
din pag. 1, se va citi Felnac în 
loc de Feleac; Beliu-Craiva în 
loc de Beliu Craiova (la pag. 2, 
col. 1).

— La pag. 2 (titlu) Prelipcean 
(şi în cuprinsul art.) în loc de 
Prelipceanu.

— La art. Liturghia Darurilor 
mai înainte Sfinţite, la rîndul de 
sus, col. 3, pag. 3, se va citi IS, 
în  loc de Il-a; la col. a 4 -a .. . 
urmează . . .  versetele 3 în loc de 2.

•  „INTRE PALIA DE LA ORÂŞTIE ŞI BIBLIA DE LA BUCUREŞTI“ 
este titlul unui studiu semnat de Anton Goţia în revista „Cercetări 
de lingvistică" (anul XXVII, 1, 1982, p. 79■—87). Autorul demonstrează 
existenţa unor fragmente de traduceri originale din Vechiul Testament, 
efectuate între cele două traduceri m enţionate în titlu şi bine cunos
cute. Fragmentele în cauză, superioare ca limbă, sínt încorporate în- 
tr-o carte de cuvîntări funebre, intitulată: Sicriul de aur (Sebeş-Alba, 
1683). Creşte tezaurul de moşteniri şi, odată cu aceasta, creşte şi 
admiraţia noastră pentru înaintaşii care au pus cărămidă peste cără
midă, pentru înălţarea marelui edificiu care se cheamă cultură româ
nească.

O  Editura Dacia din Cluj-Napoca publică sub semnătura lui Crişan 
I. Mircioiu (1983, 242 p.) o carte dedicată vieţii şi operei lui Albert 
Schweitzer (titlul cărţii), pastor, medic, filozof, scriitor, muzicolog, m u
zician, misionar, teolog şi profesor de teologie şi, alături de alţii, ade
vărată conştiinţă a epocii (a murit în 1965). In 1953 a primit „Premiu! 
Nobel pentru Pace". Cartea umple un real gol în ajutorul celor ce 
vor să-şi facă măcar cultura obligatorie, orientată după marile jaloane 
ale istoriei gîndirii omeneşti. Autorul sesizează toate laturile preo
cupărilor lui Schweitzer, insistînd asupra dimensiunilor morale şi 
sociale. Despre Schweitzer se pot scrie multe cărţi, despre fiecar 
din domeniile în care şi-a implicat geniul şi inima sa adînc iubitoare 
de oameni. ,

©  Preotul Gabriel Cocora de la Buzău ne-a mai dat o carte: Pentru 
libertate si unitate, Bucureşti 1983, 159 p., cuprinzînd studii, articole 
şi documente de istorie buzoiană. Mihai Viteazul, Matei Basarab, 
Constantin Brâncoveanu, A lexandru loan Cuza şi mulţi alţii, eroi de 
la 1848, 1877, 1907, ce vin în memoria acestui oraş plin de istorie, 
îndemnînd azi ca şi atunci la unitate, independenţă şi libertate şi la 
îm pletirea iubirii de Patrie cu iubirea tradiţiilor ortodoxe de ctitorire 
şi promovare a limbii şi culturii româneşti. Buzăul a fost, în această 
privinţă, o prezenţă rem arcabilă în competiţia cu celelalte oraşe ale 
trecutului şi prezentului nostru. In prezent, preotul Cocora e un nume 
ce se înscrie cu prestigiu alături de marii înaintaşi.

0  Nr. 4 (an. VI) 1982 al revistei AMERICAN ROMANIAN REVIEW, 
editată la Cleveland, Ohio, U. S. A. de entuziastul Theodore Andrica, 
este dedicat marelui Vasile Párvan de la a  cărui naştere s-au împli
nit în  1982, o sută de ani. Românii din America îşi cinstesc — spre 
cinstea lor — strămoşii! Alte articole tratează despre Mihai Viteazul 
la Viena, despre Judeţul Mureş, despre Relaţiile româno-americane 
etc. Poezii de Aron Cotruş, Ecat. Pitiş şi un articol despre Bradul şi 
folclorul românesc, întregesc un conţinut bogat, frumos şi util.

®  V icariatul Ortodox Român din Iugoslavia a publicat sub redac 
ţia Pr. Moi se lanes, Vicar, ANUARUL BISERICESC pe anul co
mun 1983. Cuprinde în prima parte un scurt Catehism, bine întocmit, 
apoi Istorioare şi Pilde, Şematismul V icariatului şi Calendarul pe 1983. 
Dintre parohii, se prezintă parohia MARCOVĂŢ. Conţine şi rugă
ciuni şi psalmi. Un anuar, deşi de aparentă modestă, bine făcut şi 
bogat.

0 Revista Cistercian Studies care apare în Belgia, publică un in te 
resant studiu intitulat „RENUNCIATION OF MATERIAL POSSESSIONS 
IN PACHOMIAN CENOBITISM" (Renunţarea la bunurile materiale 
în viaţa de obşte Pahomiană), de Armand Veilleux, din Quebec, C a
nada, (în nr. 4, voi. XVII, 1982). Studiul se înscrie în efortul ecumenic 
de cunoaştere reciprocă a celor două spiritualităţi, apuseană şi ră să 
riteană. Se ştie că Sf. Pahomie este începătorul vieţii de obşte în 
răsărit, la începutul sec. IV în Egipt.

©  Revista romano-catolică pentru monahi VIE CONSACRÉE (an 
55, nr. 2, 15 martie 1983), din Belgia se ocupă de Taina Pocăinţei. 
Autorul, iezuitul Jean-Pierre VAN SCHOOTE, cere restaurarea aces
tei taine şi practicarea ei aşa precum a fost practicată în vechime, 
în taină, individuală, personală, cu căinţă şi dezlegare în vederea 
primirii Sfintei îm părtăşanii. Faţă de occidentul atît romano-catolic 
cît şi p ro testan t oare de mult practică mai ales o spovedanie for
m ală şi colectivă, această voce sună fo a r te . . .  ortodox.

@ Doi autori romano-catolici Sergio Ubbiali şi Adriano Capriolî 
scriu două lungi şi interesante studii despre Sfînta Euharistie, în 
revista La Scuola Cattolica, din Milano, Italia. Totuşi niciunul din 
ei nu menţionează legătura funciară dintre această Taină şi Taina 
Pocăinţei.

0 Revista italiană „Nuova Umanită", (revista bimestriale di cul
tura), nr. 24/25, 1983, p. 157 şi urm. citează din „Telegraful Român'' 
(din 15 VII 1982) declaraţiile Mitropolitului Antonie Plămădeală al 
Ardealului, cu privire la dialogul dintre ortodocşi şi romano-catolici, 
aşa cum a reieşit din întîlnirea Comisiei de dialog, la München, în 
vara lui 1982. Corect.

Numărul din oct-dec. 1982 (vol. VI, nr. 5) al revistei AMERICAN 
ROMANIAN REVIEW, editată de D-l Theodore Andrica la Cleveland, 
Ohio, U. S. A. are pe copertă pe Aurel Vlaicu (1882—1913), indicînd 
că îi este dedicat. In cuprins se prezintă judeţul Suceava, cu co 
munele şi monumentele lui, un studiu asupra elementelor turceşti 
din limba română (de A. Rosetti), un altul despre „Cucul în folclo
ru l românesc" (Octavian Buhociu) ş. a. Revista continuă să fie o 
conştiinţă românească în America.

® De la Arhiepiscopia noastră din Detroit ne-a sosit numărul
11— 12/1982 al revistei Credinţa — „The Faith". Cuprinde Pastorala 
de Crăciun a I. P. S. Arhiepiscop Victorin şi studii teologice de 
Arhim. Dr. Vasile Vasilachi, Pr. Nicolae Ciurea, Păr. Nicolas Apos 
tola ş. a. Păr. loan Ioniţă face o lungă şi frumoasă prezentare a vizi
tei Păr. Prof. Dumitru Stăniloae în S. U. A. în  dec. 1982, cînd a 
vizitat Arhiepiscopia şi a conferenţiat într-un mare număr de oraşe 
americane. Păr. Stăniloae a dus şi peste ocean faima teologiei o rto 
doxe române şi faima sa de m are teolog al ortodoxiei contemporane

0 Părintele Teodor Damian, parohul comunităţii ortodoxe rom âne 
de la  Lausanne, Elveţia are şi daruri de poet, de publicist şi de 
cenaclist. A înfiinţat acolo un cenaclu literar căruia ca bun moldo
vean din Dorohoi i-a dat numele „Mihai Eminescu". Vecini de ju 
deţ! A  înfiinţat şi o revistă literară intitulată „Adusu-mi-am aminte" 
cu colaborări interesante, vechi şi noi. Am primit numerele 1 şi 2 
pe 1982, al doilea mai bogat decit primul şi frumos ilustrat. Titlul 
vrea să sugereze amintirea de Ţară şi de Eminescu (are fotogra
fia pe copertă), dar nu putem scăpa de asocierea cu cîntarea din 
slujbele de înmormîntare. S-ar supăra cineva dacă i s-ar schimba 
titlul într-unul m a i . . .  alb, mai vesel, mai optimist?
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